

持枪硬抢、空降智取、模仿电影情节

看各路劫匪如何夺走稀世珍宝



安特卫普的钻石切割法已沿用600年



2011年安特卫普举办的钻石展



核心提示

□中国日报供本报特稿(信莲)

2月18日晚,比利时发生有史以来最为严重的一起珠宝抢劫案:8名蒙面劫匪未伤一人、未开一枪,穿着假警服、开着假警车公然闯入布鲁塞尔机场,他们大摇大摆地从飞机货舱里劫走一个保险箱,里面装有120包总价值5000万美元(约合3.1亿元人民币)的钻石,整个过程不到5分钟。

截至目前,比利时警方仍然无法获得有关此案的更多内幕,他们不知道劫匪来自何处、是什么身份,也追查不到钻石的下落,唯一可以确定的就是劫匪的作案手法“非常专业”。

在珠宝抢劫偷盗史上,还有一些经典案例,值得探究。

1 “粉红豹”硬抢当道

在珠宝抢劫圈,提起“粉红豹”的名字可谓无人不知、无人不晓。他们是迄今为止最成功的抢劫团伙之一,劫走的珠宝总价值超过5000万美元(约合3.1亿元人民币)。

“粉红豹”组织的成员达数百人,其中绝大多数是西伯利亚或者蒙古人的后裔。他们作案的地点遍布全球,从西欧到日本,再到迪拜,都留下了“粉红豹”的足迹。虽然有些成员失手落网,但仍有更多的人前仆后继加入这个组织。

尽管业绩可观,但他们作案手法的含量并不高,只是采取最简单的方法——硬抢。扔催泪弹、开车撞门、持枪威胁都是他们惯用的手法。不过,有时“粉红豹”作案也会用一些小手段。一次在法国西南部城市比亚里茨作案时,一名劫匪曾经假借粉刷路边座椅,牢牢占据最有利的观察点。美国《纽约客》杂志评价称,“粉红豹”看上去并不聪明,可是对于高精尖的安保技术,“迅速而猛烈的硬抢恰恰是最好的突破方法之一”。

2 “闪亮圈”专盯名流

2008年至2009年,在美国洛杉矶地区活跃着一个偷窃团伙。这个团伙由一群桀骜不驯的青少年组成,他们自称为“闪亮圈”,专向居住在洛杉矶地区的社会名流下手。在不到一年的时间里,他们就偷走了价值300万美元(约合1873万元人民币)的珠宝、服饰和现金。

据称,“闪亮圈”的头目是一个名为“蕾切尔·李”的年轻人,他是美国一档真人秀节目的狂热粉丝。为了与心目中的偶像有更亲密的“接触”,他带领伙伴们潜入名人豪宅参观并顺走战利品。不少好莱坞明星的家都被“闪亮圈”光顾过,包括帕里斯·希尔顿、瑞秋·比尔森、奥兰多·布鲁姆、琳赛·罗韩等。

3 “飞天大盗”天赋异禀

如何偷到稀世珍宝?最重要的一个步骤就是绕过一层又一层严密的安保网络。而在这个领域,加拿大人吉拉德·布兰卡德有着远胜于常人的天赋。

1998年6月,背着降落伞的布兰卡德从天而降,落在奥地利皇宫的屋顶上。他轻松地绕过重重安全防护,用前一天在皇宫纪念品商店里买到的赝品胸针替换掉放置在玻璃箱里正在公开展览的传世珠宝“西西之星”。“西西之星”是19世纪奥地利皇后伊丽莎白最珍爱的珍珠钻石胸针。布兰卡德的作案手法过于巧妙,

与打劫珠宝专营店或商场里的珠宝柜台相比,入室行窃可就简单得多。“闪亮圈”成员先借助互联网或者谷歌地图找到名人住宅,然后在目标住所附近来回溜达,耐心等待下手的最佳时机。通常情况下,他们都能等到主人忘记锁门或者找到藏在门垫下的备用钥匙。接下来的工作就更简单了,他们大摇大摆地进门,四处翻找,拿走值钱的东西。

“闪亮圈”高调张扬、特立独行引起了媒体的兴趣。美国《极度疯狂》真人秀节目就是以“闪亮圈”为蓝本制作的。此外,美国知名导演索菲亚·科波拉也准备开拍一部电影,讲述“闪亮圈”不为人知的故事。

直到数周之后,奥地利皇宫方面才发现放在展柜里的胸针是赝品。而在此时,布兰卡德已经把真正的“西西之星”藏在潜水呼吸器里,带回加拿大老家了。

据悉,布兰卡德是一名令加拿大警方头疼不已的惯犯。在偷走“西西之星”之前,他还从加拿大温尼伯市的帝国商业银行以及其他几家金融机构偷走共计50万美元(约合312万元人民币)的现金。“他是一名低调的年轻人,在发现安保漏洞方面有过人的天赋。”加拿大媒体这样评价小偷布兰卡德。

4 电影情节简单易学

虽说总有一些智勇兼备的神偷见诸报端,但在现实世界里,大部分罪犯缺少计策和谋略。不过珠宝劫案一直是好莱坞最为青睐的电影题材,有心学习的劫匪盗贼可以从中学到近乎完美的作案手法。

2003年,世界最大的钻石加工和贸易中心、比利时小城安特卫普发生一起珠宝失窃案,价值1亿美元(约合6.2亿元人民币)的黄金和钻石被盗窃。当地警方破案后才发现,这是一起精心策划、执行完美的劫案,其中许多作案手法来源于好莱坞电影。

李奥纳多·诺塔巴特罗假扮成一名普通的珠宝经销商,在安特卫普世界钻石中心潜伏数年,成功骗取钻石中心核心成员的信任,熟悉了金库的全部安保措施。随后,他和同伙瞅准时机下手了。为了躲过金库里的热能感应器,诺塔巴特罗一伙在身上喷了一层发胶,发胶里的油脂形成一个薄薄的保护膜,暂时阻隔人体的热量使感应器无法探测到,就在这短短的几秒钟内,他们就成功避过了金库里最难应付的一道安防防线。落网后警方问他是如何想到上述方法时,诺塔巴特罗说:“很简单,我在电影里看到了,没想到一试还真有用。”



钻石一直是珠宝大盗的“最爱”
(本版图片均据中国日报网)